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Реформування вітчизняної системи 
вищої освіти в умовах її входження до за-
гальноєвропейського освітнього простору 
висуває перед сучасною адміністративно-
правовою наукою цілу низку проблем, од-
нією з яких є визначення та удосконален-
ня правового статусу вищих навчальних 
закладів як колективних суб’єктів права. 
Дослідженню правового статусу вищих на-
вчальних закладів у сучасній юридичній на-
уці присвячені численні праці таких вітчиз-
няних та зарубіжних вчених, як В. Астахов, 
С. Барабанова, О. Бондаренко, Р. Валєєв, 
В. Волкова, А. Кирилових, Н. Коломоєць, 
М. Курко, С. Мандрик, Л. Миськів, Є. Ога-
ренко, О. Сорока, Л. Романова та ін. Проте, 
суттєві зміни в системі управління вищою 
освітою, очевидна недосконалість чинного 
законодавства у даній сфері, а також поява 
нових завдань у діяльності сучасних вищих 
навчальних закладів зумовлюють необ-
хідність перегляду та чіткого визначення 
основних функцій ВНЗ, їх змістового ана-
лізу як невід’ємного елементу в структурі 
адміністративно-правового статусу ВНЗ.
Метою статті є визначення та змістовий 

аналіз основних функцій вищих навчальних 
закладів в Україні як колективних суб’єктів 

адміністративного права, що передбачає 
вирішення таких завдань: визначення сут-
ності та місця функцій вищих навчальних 
закладів у загальній структурі адміністра-
тивно-правового статусу, розгляд сучасних 
наукових підходів до виділення основних і 
додаткових функцій ВНЗ, аналіз їх змісту 
та значення.
Функції як елемент адміністративно-

правового статусу вищого навчального за-
кладу можуть бути визначені як сукупність 
дій, що реалізуються у певних напрямах, 
спрямовані на досягнення наміченої мети 
їх діяльності та виконання поставлених 
перед ними завдань щодо підготовки фа-
хівців з вищою освітою у межах державно-
го замовлення, а також для інших органів 
виконавчої влади, підприємств, установ 
та організацій, у тому числі приватних, на 
підставі укладених угод [1, с.102]. Таким 
чином, можна стверджувати, що функ-
ції являють собою один із найголовніших 
складових елементів адміністративно-пра-
вового статусу вищого навчального закладу 
як колективного суб’єкту адміністративних 
правовідносин. Важливість їх значення 
обумовлюється тим, що саме функціями ви-
значаються більшість інших елементів ад-
міністративно-правового статусу, адже від 
них безпосередньо залежать і компетенція, 
і організація, і адміністративно-правові га-
рантії діяльності ВНЗ як суб’єкту адміні-
стративного права [2, с.19].
Слід зауважити, що функції вищих на-

вчальних закладів законодавством Украї-
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ни безпосередньо не визначаються, проте, 
аналіз змісту мети і завдань ВНЗ дає змогу 
науковцям виділити низку основних та до-
даткових функцій. Так, І. Лаппо відзначає, 
що сучасний вищий навчальний заклад є, з 
одного боку, «суб’єктом держави і суспіль-
ства, який виступає в якості центра освіти, 
науки і культури, що задовольняє потреби 
суспільства й виконує державне замовлен-
ня на підготовку спеціалістів та виконання 
фундаментальних наукових досліджень», а 
з іншого – «суб’єктом ринкової економіки, 
що виступає в ролі виробника інтелекту-
альної продукції та освітніх послуг» [3, с. 
46]. Таким чином, вищий навчальний за-
клад у сучасному суспільстві виконує такі 
загальносоціальні функції:

1) трансляційну функцію, що полягає 
у розповсюдженні культури в суспільстві 
шляхом передачі від покоління до поколін-
ня цінностей культури;

2) функцію соціалізації, котра полягає 
у забезпеченні формування у молоді цінніс-
них орієнтацій, життєвих ідеалів, що пану-
ють у суспільстві;

3) функцію соціальної селекції, що дає 
можливість здійснювати диференційова-
ний підхід до учнів з метою відбору най-
більш здібних і талановитих для отриман-
ня ними освітніх послуг, які відповідають 
індивідуальним інтересам і можливостям 
(таким чином, система вищої освіти слугує 
каналом вертикальної соціальної мобіль-
ності, а рівень освіти стає важливим показ-
ником соціального статусу людини в сус-
пільстві);

4) функцію соціальної та культурної 
зміни, що реалізується в процесі наукових 
досліджень, які проводяться у вищих на-
вчальних закладах, і сприяє науковому та 
культурному прогресу [3, с. 46].
М. Ніязова, розглядаючи ВНЗ як со-

ціально відповідальний інститут, виділяє 
такі функції, які зумовлюються його місцем 
у суспільстві:

1) відтворення суспільного інтелекту – 
надання суспільству освітніх послуг, спря-
мованих безпосередньо на обслуговування 
людини та її вільний розвиток;

2) підготовка висококваліфікованих 
кадрів – еліти суспільства як одного з вирі-

шальних факторів розвитку системи освіти 
в цілому, а також забезпечення науково-
технічного й соціально-економічного про-
гресу країни;

3) формування ринку праці – створю-
вані у ВНЗ нові знання впливають на ри-
нок праці, змушуючи переоцінювати зна-
чення тих або інших професійних навичок, 
змінюючи кількісні та якісні вимоги до тру-
дових ресурсів;

4) розвиток культури і норм поведін-
ки, наявність і дотримання яких визначає 
психологічний клімат у ВНЗ та його рин-
кову капіталізацію;

5) стабілізація соціальних відносин – 
ВНЗ є активним учасником соціальних вза-
ємодій із великою кількістю представників 
соціального середовища шляхом створення 
експертно-консультаційних рад, розробки 
пропозицій про зміну або прийняття зако-
нів, реалізації соціальних програм. 
Таким чином, вищому навчальному за-

кладу як соціально відповідальному інсти-
туту властиві як спільні з іншими соціаль-
ними інститутами, так і особливі, властиві 
лише йому ролі в суспільному розвитку – у 
його природі закладений соціальний ха-
рактер, що виявляється у підвищенні рівня 
освіти населення та розвитку особистості 
[4, с.347].
Безумовно, сучасному вищому навчаль-

ному закладу притаманна ціла низка за-
гальносоціальних функцій, зумовлених 
його місцем та роллю у суспільстві, проте, 
головна увага, на наш погляд, повинна бути 
зосереджена, насамперед, на тих функціях, 
що визначають його особливості як голов-
ного елементу національної системи вищої 
освіти, відбивають базові функціональні 
напрямки діяльності вищого навчально-
го закладу як суб’єкту адміністративних 
правовідносин. В. Авер’янов визначає такі 
функції суб’єкту адміністративного права 
за їх цільовою спрямованістю, як цілевста-
новлювальні (прогнозування, плануван-
ня), ресурсозабезпечувальні (фінансуван-
ня, стимулювання, кадрове забезпечення), 
організаційно-регулятивні (керівництво, 
координація, організація, регулювання, 
контроль), трансформаційні (організаційне 
проектування, реорганізація, організацій-
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ний розвиток, раціоналізація, діагностика 
та ін.) [5, с.263]. Відповідно до даного ро-
зуміння функцій, О. Бондаренко пропонує 
виділення низки функцій вищих навчаль-
них закладів, умовно поділяючи їх на пер-
винні (основні) та вторинні (додаткові). До 
першої групи функцій ВНЗ відносяться:

- функція прогнозування, що реалізу-
ється шляхом збору та аналізу інформації, 
виявлення динаміки реалізації завдань ВНЗ, 
розробки проектів, в яких зацікавлений ВНЗ 
та інші суб’єкти освітньої діяльності;

-  функція планування, що відбиває 
пропорціональний розвиток діяльності 
ВНЗ і виявляється у комплексному, науко-
во-обгрунтованому підході до вирішення 
завдань, що покладені на ВНЗ, та шляхи їх 
досягнення;

- організаційна функція, яка виявля-
ється у скерованій діяльності, чіткому роз-
поділу обов’язків персоналу ВНЗ з метою 
реалізації запланованих завдань;

- функція кадрового забезпечення, 
що полягає у наявності системи підбору, 
виховання, навчання, підвищення квалі-
фікації та наукового розвитку персоналу 
ВНЗ, підвищення мотивації діяльності 
суб’єктів навчально-виховного процесу;

- функція фінансування та матері-
ально-технічного забезпечення, що реа-
лізується за рахунок використання ВНЗ 
коштів відповідних бюджетів, державних 
підприємств і організацій, а також додат-
кових джерел фінансування для підтримки 
життєзабезпечення усіх структурних під-
розділів ВНЗ;

- функція регулювання та контролю, 
спрямована на впорядкування процесу до-
сягнення відповідних цілей, отримання ін-
формації про фактичний результат, коригу-
вання діяльності підрозділів та персоналу 
ВНЗ [6, с. 65-66].
До похідних (вторинних, додаткових) 

функцій вищого навчального закладу, на 
думку дослідника, відносяться:

- навчальна функція, спрямована на 
забезпечення підготовки фахівців відповід-
них освітньо-кваліфікаційних рівнів шля-
хом проведення лекцій, семінарів, консуль-
тацій, навчальної практики та інших форм 
навчання;

- методична функція, спрямована на 
забезпечення організації навчально-ви-
ховного процесу шляхом розробки планів, 
програм, методичної літератури, впрова-
дження сучасних форм і методів здійснен-
ня навчального процесу;

- наукова функція, спрямована на 
проведення фундаментальних і приклад-
них наукових досліджень;

- економічна функція, яка полягає 
у забезпеченні фінансової та матеріально-
технічної діяльності ВНЗ;

- виховна функція, яка реалізуєть-
ся шляхом діяльності відповідних струк-
турних підрозділів ВНЗ, здійснення своїх 
обов’язків професорсько-викладацьким 
складом навчального закладу та демокра-
тичної системи органів студентського само-
врядування [6, с. 66].
С. Мандрик до функцій вищих навчаль-

них закладів відносить навчально-мето-
дичну, профорієнтаційну, управлінську, 
науково-дослідну, видавничу, організацій-
но-забезпечувальну, комерційну, контроль-
ну, функцію взаємодії та співробітництва [2, 
с.100-119]. А. Асаул, Б. Капаров та А. Ніко-
лаєв виділяють такі функції, як навчальна 
(освітня), економічна, науково-кваліфіка-
ційна, науково-дослідницька, інтелектуаль-
на, функція додаткової та безперервної 
освіти, культурна, ресурсно-стратегічна [7, 
с.97-98; 8, с.42-43]. Під навчальною функ-
цією розуміється організація навчального 
процесу та підготовка студентів за відпо-
відними програмами і напрямками. Еконо-
мічна функція полягає у підготовці фахів-
ців для конкретних галузей національної 
та регіональної економіки. У межах науко-
во-кваліфікаційної функції здійснюється 
професійне зростання професорсько-ви-
кладацького складу, ведеться підготовка 
аспірантів (докторантів), видаються на-
укові праці та публікації. Науково-дослідна 
функція передбачає здійснення наукових 
досліджень, що виходять за межі кваліфі-
каційних робіт і є актуальними для всього 
наукового й освітнього співтовариства, ма-
ють значення для національної та світової 
науки. Функція додаткової та безперервної 
освіти реалізується шляхом організації сис-
тематичних програм підвищення кваліфі-
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кації фахівців; проблемних і практичних 
семінарів у тих або інших сферах; спеці-
альних навчальних курсів, спрямованих на 
засвоєння новітніх теоретичних і практич-
них розробок. Інтелектуальна функція по-
лягає в підвищенні інтелектуального рівня 
суспільства й пов’язана з функцією додат-
кової та безперервної освіти, але перед-
бачає більш широку сферу застосування. 
Культурна функція полягає у підвищенні 
рівня загальної культури як випускників 
вищого навчального закладу, так і всього 
суспільства в цілому. Ресурсно-стратегічна 
функція передбачає формування «страте-
гічного національного запасу» висококлас-
них фахівців, формування національної на-
укової та інтелектуальної еліти.
Класифікація, запропонована О. Андрє-

євою, передбачає виділення таких функцій 
вищого навчального закладу як суб’єкту ад-
міністративного права:

1) Навчальна функція, що полягає у 
підготовці висококваліфікованих і компе-
тентних працівників із відповідними осо-
бистими та професійними якостями, надан-
ні їм необхідних знань, умінь і навичок для 
якісного виконання своїх обов’язків у май-
бутній професійній діяльності. 

2) Методична функція, спрямована на 
вдосконалення методики навчання і ви-
ховання майбутніх фахівців, підвищення 
педагогічної майстерності професорсько-
викладацького складу, на розробку і впро-
вадження сучасних ефективних форм і ме-
тодів організації та здійснення навчального 
процесу на основі передового досвіду на-
вчальних закладів. 

3) Наукова функція, яка реалізуєть-
ся під час проведення фундаментальних і 
прикладних наукових досліджень, а також 
за допомогою правових, організаційних, 
технічних, економічних, інформаційно-
аналітичних методів забезпечення діяль-
ності ВНЗ, під час підготовки наукових і 
науково-педагогічних кадрів, в межах орга-
нізації наукових, науково-практичних, на-
уково-методичних семінарів, конференцій 
тощо.

4) Організаційна функція, що полягає 
в управлінні навчальним закладом і реа-
лізується під час затвердження структури 

і штатного розкладу ВНЗ, визначення і 
розподілу функціональних обов’язків пра-
цівників, видання наказів і розпоряджень, 
розпорядження майном і коштами ВНЗ, 
контролю виконання навчальних планів і 
програм, а також шляхом забезпечення со-
ціально-правового захисту і побутового об-
слуговування учасників навчально-вихов-
ного процесу.

5) Виховна функція, яка спрямована 
на забезпечення формування і розвитку у 
працівників ВНЗ особистої відповідаль-
ності за свідоме виконання закону, високої 
духовної культури і моральних якостей, 
засвоєння морально-етичних норм тощо, 
створення умов для духовного збагачення 
працівників ВНЗ.

6) Фінансово-економічна функція, що 
полягає в оперативному управлінні май-
ном, здійсненні фінансово-господарської 
діяльності, розвитку соціально-побутової 
бази, в соціальній підтримці педагогічних, 
науково-педагогічних та інших категорій 
працівників ВНЗ та осіб, які в них навча-
ються.

7) Координаційна функція, що поля-
гає у забезпеченні співробітництва ВНЗ із 
іншими ВНЗ країни і світу, а також іншими 
суб’єктами освітнього процесу, в проведен-
ні соціологічних та інших наукових дослі-
джень тощо [9, с.186-188].
Таким чином, функції як елемент ад-

міністративно-правового статусу вищого 
навчального закладу можуть бути визна-
чені як основні напрями його діяльності, 
у яких відбиваються та конкретизуються 
об’єктивно необхідні цілі та завдання, ви-
являються його сутність, зміст і соціальне 
призначення. Підсумовуючи існуючі на-
укові підходи, зауважимо, що надані класи-
фікації функцій ВНЗ, на наш погляд, не є 
оптимальними, адже в більшості випадків 
запропонований розподіл функцій є досить 
умовним, але, однак, в цілому, надає можли-
вість достатньо повно відобразити основні 
функціональні напрями діяльності сучас-
них вищих навчальних закладів. Вважає-
мо, що до головних функцій, які властиві 
вищому навчальному закладу відповідно до 
загальної мети і завдань їх діяльності, слід 
віднести навчальну, наукову, методичну, 
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організаційно-забепечувальну та виховну 
функції. Навчальна функція ВНЗ полягає у 
здійсненні освітньої діяльності, що забезпе-
чує підготовку фахівців відповідних освіт-
ньо-кваліфікаційних рівнів та спеціалізацій 
у формі лекцій, семінарів, практичних за-
нять, самостійної підготовки, індивідуаль-
них занять, консультацій, навчальної прак-
тики та інших форм навчання. Наукова 
функція реалізується шляхом проведення 
фундаментальних і прикладних наукових 
досліджень, спрямованих на розв’язання 
найбільш важливих теоретичних та прак-
тичних проблем. Методична функція спря-
мована на всебічне методичне забезпечен-
ня навчально-виховного процесу, а також 
на підвищення професійної майстерності 
професорсько-викладацького складу ВНЗ, 
впровадження сучасних ефективних форм 
і методів здійснення навчального процесу, 
забезпечення інноваційного розвитку ви-
щої освіти. Організаційно-забепечувальна 
функція полягає у належному фінансовому, 
організаційному та матеріально-технічно-
му забезпеченні освітньої діяльності. Ви-
ховна функція передбачає цілеспрямоване 
формування загального рівня культури та 
особистих якостей майбутнього фахівця, 
всебічне забезпечення культурного і духо-
вного розвитку особистості.
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АНОТАЦІЯ 
На підставі аналізу сучасних наукових 

підходів до вивчення адміністративно-право-
вого статусу вищих навчальних закладів ви-
значено основні функції ВНЗ в Україні.

SUMMARY 
The functions of higher educational 

establishments in Ukraine are defi ned on the base 
of analysis of the modern scientifi c approaches 
to research of administrative and legal status of 
higher educational establishments.


